

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 354

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Sábado 27 de Marzo de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta lineal.
Especiales, de temporada y comunicados, á
precio convencional.
No se devuelven originales

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Ruperto, Fileto y
Basilio.
SANTOS DE MAÑANA.—Santos Castor y Do-
roteo, mártires.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-
tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.
En el convento de San Miguel á las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.
La Hora Santa en San Vicente el Real de
seis á siete de la tarde.

EN FILIPINAS

LA TOMA DE IMUS

(De La Epoca.)

Desde la muerte de Maceo por la co-
luna Cirujeda en la provincia de la Ha-
bana, ningún hecho de las dos guerras
separatistas que se ve obligada á sostener
España, ha causado tan general y satis-
factoria impresión como el de la toma de
Imus por las columnas al inmediato man-
do del general Lachambre y bajo la di-
rección del general Polavieja.

Como reguero de pólvora cundieron por
toda la Península las escasas noticias con-
tenidas en los telegramas del general en
jefe que se encuentra en Manila, y ba-
sadas en los informes del comandante de
la escuadra. En el Palacio Real, que al-
berga corazones muy españoles, en el Go-
bierno, en la Bolsa, en el público, el
efecto de aquellas breves noticias fué
unánime y excelente.

La toma de Imus, centro y foco de la
insurrección tagala, si no la da por ter-
minada, porque aún puede haber resis-
tencia en Malabón, en Noveleta y en al-
gún otro punto fortificado de la provin-
cia de Cavite, muestra que la rebeldía
está vencida y dominada; que es posible
y se halla inmediata la total pacificación.

El júbilo del público en las primeras
horas de la tarde del 25 de Marzo estaba,

pues, muy justificado. Significaba que la
insurrección filipina no es ni ha podido
ser crónica, como la cubana; que no tenía
probabilidades de duración, y que si llegó
á alcanzar allí proporciones extraordi-
narias y peligrosas, también la acción de la
metrópoli, representada por el Gobierno,
ha sido tan rápida y energética, que sobre
aislar á la primera dentro de los límites
de la provincia de Cavite, ha acumulado
y empleado con acierto y con fortuna
todos los elementos necesarios para re-
ducirla.

El fervor con que ayer en todos los
ángulos de la Península se tributaban
aplausos y las gracias al Ejército y á la
Marina del archipiélago, al general Po-
lavieja, cerebro que ha organizado los
elementos que allá envió el Gobierno y
que los ha comunicado el impulso para
la represión; al general Lachambre, que
los ha empleado con tanto valor como pru-
dencia y acierto, eran merecidos y será
aún mayores cuando se conozcan los de-
talles que ahora faltan.

No ha sido necesario, como algunos
creían, un sitio en regla para la reduc-
ción de Imus, convertida por los tagalos
en fortaleza. La resistencia, á lo que pa-
rece, se ha verificado en los dos barrios del
Sur; pero, de todos modos, han sido pre-
cisas muchas horas de fuego y la acción
combinada del ejército y de las fuerzas
navales, y respecto del primero, la de
cuatro columnas con nueve mil hombres
y numerosa artillería, para terminar tan
gloriosa jornada. ¡Honor al Ejército y á
sus generales! ¡Gratitud y perpetuo re-
cuerdo para los soldados que hayan su-
cumbido en la porfiada batalla!

Por grande que haya sido el deseo de
Polavieja y Lachambre de ahorrar san-
gre española, calculando friamente los
movimientos y acudiendo á todos los re-
cursos de la táctica y usando de su su-
perioridad en artillería, aquellas pérdi-
das (acerca de las que nada se sabía ayer,
siendo falsos, por lo mismo, los rumores
que se hicieron circular en la Bolsa) no

podrán menos de ser dolorosas. Los ta-
galos formaban masa considerable y se
defendían con el agua, la tierra y el
fuego. Con el agua, represando la de los
ríos é inundando los terrenos bajos, lo que
dificultaba mucho las marchas y los mo-
vimientos de los nuestros. Con el fuego,
prendiéndolo á las construcciones de ma-
teriales ligeros en los puntos que se veían
obligados á abandonar. Con la tierra, ca-
vando ó levantando por todas partes for-
midables reductos y trincheras.

Así pelearon en Silang, en Dasmari-
ñas y Salitrán, y lo propio habrá acon-
tecido en Imus; pero del mismo modo que
su resistencia en los puntos menciona-
dos fué inútil, ante la superioridad del
cálculo, de los medios y del empuje de
parte del ejército español, así, al presen-
te, alentado el último con aquellos triun-
fos, los ha completado y perfeccionado
con la toma de la población que durante
siete meses ha sido como la capital de
la insurrección india, como el baluarte
que le inspiraba tesón y confianza.

¡Hecho nuevo, capital é inexplicable
en la historia filipina el de una insurrec-
ción que persevera tanto tiempo, que
domina en toda una provincia, que se da
una organización militar y civil, siquie-
ra sea embrionaria, y que no se deja aba-
tir por los reveses, ni domar sino por la
fuerza! Verdad es que, por su parte, la
metrópoli ha desplegado ahora en Filipi-
nas tal energía, tales recursos, actividad,
resolución y prontitud de que tampoco
hay allí ejemplo, y que no pueden me-
nos de haber causado profunda y perma-
nente impresión en el pueblo indio; pero,
de todos modos, la rebelión de 1896 en-
traña grandes dificultades y no peque-
ñas consecuencias para el porvenir y
exige una política muy meditada y no
cortos esfuerzos para restablecer por
completo la normalidad, pacificando los
ánimos, haciendo que renazca la con-
fianza y reparando los daños causados en
proporción formidable.

Como se esperaba, la toma de Imus y

su consecuencia inmediata, la ocupación
total de la provincia caviteña, se habrán
verificado antes de la llegada de los re-
fuerzos que el Gobierno acordó enviar y
con los elementos de que ya disponía el
general Polavieja. Resta el temor de que
dicha ocupación requiera por algún tiem-
po muchas fuerzas, y el de que, al dis-
persarse los vencidos tagalos, comuni-
quen el fuego de la rebeldía á provincias
limitrofes.

Esto último lo han ensayado varias
veces enérgicamente y con preparación,
hasta provocar tumultos en Manila y
desembarcar gente en las Visayas, y na-
da han conseguido. La ocupación de la
provincia de Cavite, tan justa y tan du-
ramente castigada, y provincia maríti-
ma además en la que la armada prestará
gran concurso, no debe ya, en nuestro
concepto, ser empresa de gran dificultad,
porque no es el indio tan irreductible, ni
tan refractario á los hechos consumados
como algunos le pintan.

Entreguémonos, pues, al júbilo de ver
próximo el término de una de las dos gran-
des calamidades con que la Providencia
se ha dignado probar á España. ¡Ojalá
viésemos tan cercano el de la otra cala-
midad que aflige á la grande Antilla, y
que ha sido, indudablemente, el origen
de la de Cavite!

En una y otra región el ejército y la
Marina de guerra han sido la defensa y
amparo del honor y de la integridad na-
cionales; se han mostrado á la altura de
las dificultades que se les oponían. Mu-
cho queda que hacer en Filipinas, aun
descontando lo que adelantará la paci-
ficación desde el 25 de Marzo al 15 de
Abril, fecha en que habrá de embarcarse
para la Península, aumentada su reputa-
ción de general organizador y de gran-
des dotes, el marqués de Polavieja; mu-
cho habrá de trabajar para llegar á la
normalidad su sucesor, el general Primo
de Rivera. Lo más difícil, sin embargo,
está hecho; la crisis ha terminado, y si
no han faltado en ella á la causa de Es-

— 358 —

— 360 —

— 355 —

levantarse sin dificultad, ni se habría levan-
tado de ningún modo á no tardar algo, cual
si tuviese herida que gravemente le molestase
en el cuerpo, su adversario.

Muchos del concurso, azeados á tales
ejercicios y combates, en voz alta se maravi-
llaban de la extraña resolución del campeón,
que, sin motivo aparente, se había derribado
en el primer encuentro del caballo, tirando le-
jos la lanza, y más todavía de que por aque-
lla propia manera hubiese vencido á sus dos
primeros adversarios. Y, lo mismo que sobre
éstos había caído luego como un rayo, des-
trozándoles con su corta espada el rostro, en
bastante parte descubierto, para no ofrecer,
según sabemos, en casos tales, defensa algu-
na, pensaban que haría con su tercer con-
tenedor matándole fácilmente.

Pero este último, á quien tan inesperada-
mente había apostrofaado el Conde, era hom-
bre *qui moult fu grantz*, según observó uno
de los espectadores, al parecer, francés. Fia-
do, pues, en su aventajada estatura y gran-
des fuerzas, echóse sobre nuestro campeón de
á pie y dió con él al punto en tierra, ponién-
dose encima. Todos le juzgaban ya venci-
dor, cuando el caballero traspirenaico, que
debía tener perspicaz la vista, dijo, tornando
la cabeza á los que tenía detrás:

— *Un costel prist á son costé... en ad frappé.*
Y muy poco después:

— *En son corps lui ad embatu par force le
cotel agu.*
Todos, sin saber el francés de entonces, se
hicieron bien pronto cargo de lo sucedido, por-
que instantáneamente se puso el que parecía
vencido de pie, haciendo á todos patente su
victoria.

Y entretanto, el otro caballero mantenedor

— ¡Perdón decís? ¡No acabáis de merecer
mi agradecimiento y el de todo Aragón, con
ayudarme á mostrar que fué justo el castigo
de los rebeldes vasallos del Rey? ¡No os debo
á vos y al que está con vos la vida, porque
de cierto no habría podido ya resistir muchos
encuentros?

— Mas es, señor, que he sido yo como quien
más rebelde.

— Y ¿no pensáis que acierte á excusar mi
buena amistad vuestra mala rebeldía?

— Pero es, señor, que también he sido ya
amigo y amigo ingrato.

— Para mí, sin duda.

— Para vos precisamente.

— Luego sois... Sois Dapifer... Sois D. Gui-
llén... Ya veis que no he olvidado vuestras
lecciones en armas. Mas qué me habláis de
perdón? Con lo que por mí habéis aquí hecho,
no sólo lo pasado se me olvida, sino que nue-
vamente os cuento por amigo. Mi senescal
sois, y demás tened por vuestra de ahora pa-
ra adelante la villa de Moncada, á fin de que
en ella fundéis apellido y casa ilustre que re-
cuerde al mundo la gran parte que habéis si-
do para acabar esta jornada. Devuélvoos, en
suma, toda mi gracia... De vos depende el Da-
pifer, alias de Moncada, no perlerla ya nun-
ca más.

Dicho esto, tendió su mano, que Dapifer se
arrodilló delante del concurso para besar. Al
propio tiempo se quitó el bacimete el Conde, y
gritó todo el pueblo entusiasmado:

— ¡Es con efecto D. Berenguer! ¡La flor de la
caballería! ¡El Príncipe de Aragón! ¡Es el Rey
de Aragón! ¡El Conde de Barcelona!— Tales
eran los gritos diversos.

D. Berenguer, en el interin, sin hacer alto
en ellos, se dirigió hacia el otro caballero,

peligro vuestra persona: aquí mismo es, en
este tablado, y parecíame á mí ya impruden-
cia que estuvieseis— le advirtió en voz baja un
circunstante.

— No importa — respondió el determinado
caballero secamente, y partió cual un rayo.

No muchos momentos después, ya no era
uno, que eran dos los caballeros opuestos á
otros tantos acusadores, vestido el segundo
con armas casi idénticas al primero. Y como
si un mismo pensamiento hubiese brotado en
dos personas á un tiempo, ó la fortuna quisie-
ra de una vez ponerse al lado del solitario
caballero, antes que aquel nuevo campeón,
que diestrisimamente peleaba y se revolvía
también en un brioso alazán, rompiese lanza,
apareció en su favor otro tercero, no de tan
apuesto continente por cierto, ni tan bien ar-
mado, ni mucho menos tan hombre de á ca-
ballo cuanto sus compañeros; pero en la apa-
riencia no menos arduo y esforzado. No traía
éste ningún linaje de casco ó celada, sino la
capucha solo del largo sacco moruno de malla
de hierro, que le pasaba de las rodillas, espa-
da corta, mucho más que la de los demás
contendores, y tosco calzado. Agil á maravi-
lla en su persona, todo lo más parecía hom-
bre de armas de cualquier mesnada, que no
particular y buen caballero.

Pero nadie estaba allí para reparar en tales
menudencias. Ni siquiera tomaban ya los jue-
ces del campo los usados juramentos. Todo
el mundo simpatizaba con el caballero que de
por sí solo había tomado á su cargo tamaña em-
presa, y tan lucidamente la llevaba hasta allí
á cabo. Quien quisiera, pues, que acudiese en
su favor, seguro estaba de ser bien recibido,
así por los jueces del campo como por el vul-
go. A la verdad, los primeros, y la general-
mente,

paña ni hombres á la altura de las circunstancias, ni resolución ni fortuna, menos habrán de faltarle cuando la última comiencen á mostrarse propicia.

Carta de Madrid

26 de Marzo de 1897.

Unánime satisfacción ha causado en toda España la noticia de la toma de Imus, haciéndose elogios merecidos y entusiastas alabanzas de Polavieja y Lachambre. No ofrece duda que el núcleo de la insurrección ha sucumbido y que antes que llegue Primo de Rivera á Filipinas habrá dejado de tener importancia el problema de la guerra y de preocupar con la intensidad que preocupa ahora.

En los círculos ha sido muy comentado hoy un telegrama que ha publicado esta mañana *El Imparcial*, fechado ayer en Manila. En él se dice que la dimisión de Polavieja y su relevo han causado gran sentimiento en todos los españoles; que allí la opinión unánime elogia en el general en jefe su energía, laboriosidad y justicia; que hasta los mismos indios le quieren á pesar del rigor con que ha tratado á los jefes rebeldes, y que muchos voluntarios indígenas piden irse con Polavieja diciendo: «Con Camilo, sí; con otro, no.»

El citado corresponsal trasmite además las siguientes palabras como oídas al actual capitán general de Filipinas: «Al llegar aquí me encontré sin ejército. He tenido que crearlo todo: la instrucción del soldado, la administración militar, los trasportes, los caminos, muelle, balsas. He hecho la campaña, dejo el ejército organizado, habiéndome ocupado en todo desde la cama del soldado. Tomado á Imus considero dominada la parte más fuerte de la rebelión, y una vez que tengamos en nuestro poder Malaban y Noveleta, considero la rebeldía muerta.»

El general Polavieja se ha ocupado además en la organización futura del Archipiélago: Me he esforzado en estudiar las necesidades del país y he formado la opinión de que lejos de centralizarse en Madrid la administración y gobierno de Filipinas, debe centralizarse aquí en un Consejo colonial nombrado por la corona. Pretender que la gente que desconoce el Archipiélago filipino lo gobierne bien desde Madrid es sencillamente absurdo, tan absurdo como si yo quisiera gobernar China desde Madrid sin conocerla. Conviene además dividir á Filipinas en dos capitánías y dos Gobiernos generales: Luzón y Visayas. Prometíame pedir la reforma del Código penal, ley municipal, modificar el impuesto de cédulas, suprimir el tanto por ciento de recaudación que disfrutaban los gobernadores, etc., etc.» Los lectores comprenderán que dada la importancia

de las declaraciones transcritas, se haya hablado mucho de ellas.

De Cuba no hay nada de extraordinario. Las impresiones que telegrafían de Cayo-Hueso no son optimistas. Se hablaba en la Habana de nuevas expediciones filibusteras; circulaban rumores alarmantes acerca de Holguín; que Máximo Gómez estaba en la zona de Sancti Spiritus; que en Pinar siguen los encuentros; que la situación económica va empeorando; que el Estado debe por atenciones corrientes 30 millones de pesos; que el Consejo de Administración se reunió y se abstuvo de informar acerca del próximo presupuesto, opinando que el estado del país se opone á establecer nuevos impuestos, etc., etc. Estas noticias, sean ó no exageradas, se comentan como es natural con el consiguiente disgusto. De New-York telegrafían que aumenta el desaliento de los filibusteros y que no se sabe nada del vapor *Laurada*, que conducía una importante expedición y que temen haya naufragado.

Poco se ha hablado de la disidencia ó disgusto de Romero y de cómo ya le tratan los ministeriales en sus periódicos, estimándose que es difícil vuelva á emprender otra peregrinación como la pasada.

De Consejo de ministros, cuestiones económicas, telegramas de provincias, carlistas y republicanos, no se oye nada de nuevo.

Tampoco del extranjero se registran novedades.

Suyo afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL

Carta de Antillón

Sr. Director de LA VOZ DE LA PROVINCIA:

Muy señor mío: En el día de ayer tuvo lugar un grande acontecimiento en esta población. El volteo de las campanas indicaba que se trataba de alguna solemnidad ó fiesta religiosa, como así era en efecto. Por primera vez iba á celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el modesto y joven presbítero M. Basilio Abadías Ferrando. Dadas las diez y cuarto de la mañana, hora designada para el mencionado acto, nos reunimos en la iglesia parroquial el clero y pueblo, éste engalanado con sus mejores trajes y aquél luciendo capas hermosísimas, llamando la atención de los fieles la nueva y brillante casulla que llevaba el oficiante, propiedad de esta parroquia.

Apadrinaron el religioso acto M. Faustino Ortas y M. Carlos Nasarre, curas párrocos de Antillón y Bleuca respectivamente, y tomaron el terno con el misacantano M. Juan José Bardagi y M. Santos Sena, regentes de Pertusa y Torres de Montes. También asistieron los señores cura de Salillas y regentes de Liesa y Novales.

Terminado el primer Evangelio subió al púlpito el señor regente de Grañén, M. Pedro Armisen, quien pronunció una oración sagrada grandilocuente dedicada

á enaltecer el sacerdocio. En el exordio estuvo á grande altura bosquejando á grandes rasgos el tema que se proponía desarrollar, que fué el de «la Iglesia Católica ha traído la civilización de los pueblos.» Lo hizo de tal modo que el auditorio que era inmenso estaba sumamente atento oyendo con sumo gusto aquellas verdades evangélicas que con tanta claridad exponía dicho orador. Manifestó con razones irrecusables que el clero ha ido siempre en la avanzada de todos los ramos del saber humano, advirtiendo para ello datos y citando nombres propios de los personajes más salientes del mismo. Dijo que si en todos tiempos y religiones había sido muy importante la misión del sacerdote católico, instituido por Jesucristo para pastor de las ovejas que le da á guardar, cuyo rebaño constituye la Iglesia Católica Apostólica Romana, teniendo la grandísima potestad de convertir el pan y el vino en cuerpo y sangre de Aquel que dió su vida por la salvación de nuestras almas. Rogó al oficiante tuviese muy presente en el Santo Sacrificio del Divino cordero á los seres que á él le habían dado el ser, ó sea á sus queridos padres, á sus hermanos, á sus compañeros en sacerdocio, á este su pueblo y á nuestra querida patria, ya que hoy tantas desgracias le afligen.

Terminada la misa pasaron todos los asistentes á la misma á besar las sagradas manos del nuevo oficiante, á quien después acompañaron á su casa, en la que se dispuso una suculenta comida para todos los convidados, que fueron muchos, de éste y otros pueblos. Por la mañana de dicho día llegó aquí un escuadrón de caballería de lanceros del Rey, cuyos dignísimos jefes, amigos de éstos y sus señoras quisieron obsequiar con su presencia en el acto ya referido al nuevo ordenado y á su familia. A las cuatro de la tarde regresaron á Huesca, de donde habían venido, muy contentos y satisfechos del recibimiento y agasajo que les dispensó la mencionada familia y pueblo.

¡Que Dios colme de bendiciones á su nuevo ministro!

De V. afectísimo S. S. y suscriptor, que besa su mano,

A. L.

Antillón 24 de Marzo de 1897.

Notas del día

El teatro de las operaciones

IMUS

Este pueblo, fundado en 1795, cuenta hoy con más de 14.000 habitantes.

Consta de más de 2.600 casas, en general de sencilla construcción, pudiendo citarse como de mejor fábrica la llamada del Tribunal y la Iglesia.

En una extensa llanura, á la orilla de un río, disfrutando de buena ventilación y saludable clima, hállase situado este pueblo, cuyo término municipal confina

por los cuatro puntos cardinales con la de Bacoor, Cavite Viejo, San Francisco de Malabón, Indan y Silan. El terreno es llano, en general, y se halla regado por varios ríos que lo fertilizan.

La agricultura es la ocupación dominante en esta localidad.

Próximo al pueblo poseen los religiosos dominicos una hacienda extensísima, cuya casa-vivienda es de gran capacidad y solidez.

De ella se posesionaron desde los primeros momentos los insurrectos de Cavite.

CAVITE VIEJO

Este pueblo se fundó en 1600, cuenta más de 6.500 habitantes y está situado al S. de Cavite, capital de la provincia, y al E. de la bahía de Manila. Su terreno es llano y muy fértil, por regarlo varios riachuelos.

Al llegar los españoles á esta parte del archipiélago para emprender su conquista, hallaron en este punto una pequeña ranchería de indígenas, y sus tierras fueron concedidas por donación real á los conquistadores.

Los propietarios construyeron presas en los muchos riachuelos que atraviesan aquellas tierras, y desde entonces empezaron á ser importantísimas las cosechas de arroz.

Entonces fué también cuando se fundó la plaza y arsenal de Cavite en uno de los brazos en que se divide la extremidad de la península ó lengua que avanza desde Cavite Viejo hacia el N., denominado de Cavite ó *Cavit*.

Ha quedado sin efecto el nombramiento de Tenedor de libros, oficial 2.º de la Administración de Aduanas de Fernando Poo, hecho á favor de D. José María Poblador.

Mañana se celebrará en los salones del Círculo Católico de Obreros la acostumbrada conferencia pública, dominical, á las siete de la tarde.

Será disertante, como en las anteriores, nuestro venerable y amantísimo Prelado, que desarrollará el tema: «Causas del error. Perfección de la libre voluntad.»

Agradecemos lo invitación que la Junta directiva ha tenido á bien remitirnos.

Ayer celebró sesión extraordinaria el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, conforme al art. 83, párrafo 1.º del Reglamento, para la ejecución de la vigente ley de quintas.

Falló muchas de las excepciones alegadas por mozos pertenecientes al reemplazo actual, y resolvió algunas incidencias respectivas al mismo asunto.

El martes, 30 del que cursa, celebrará otra también extraordinaria, con igual objeto.

En la semana próxima tendrán lugar en la Iglesia de la Compañía, los ejercicios espirituales para hombres en la forma siguiente:

dad de los cortesanos, desde los principios entendieron bien la importancia política de aquel juicio de Dios, sobre todo los catalanes, tan interesados por la causa de la Reina niña y del Conde. Hasta se susurraba ya, por todas partes, que este último y no otro era el solitario y valerosísimo campeón. Los tres retados, en suma, contaron de allí adelante con casi universal aprobación.

A todo esto, y mientras que sus dos auxiliares entraban en liza, el *sin divisa* tuvo que pelear con otros dos. Grande fué la fortuna con que lidió todavía. Después de derribar á los cinco primeros adversarios con no muchos botes de lanza, según se ha visto, partió tres veces sin resultado contra uno de ellos, y hubo de poner mano á la espada. Valióle para echarle por tierra sin sentido de una gran cuchillada de revés sobre la capucha de la cara, el que su adversario esgrimía el hierro con mucha menos destreza que él y parecía menos suelto en el manejo del caballo. Con el otro contendiente hizo también un falso encuentro, y sin duda atribuyéndolo á culpa de su caballo, que no arrancaba como al principio, echó pie á tierra. Vióse, con efecto, que el rendido era el caballo antes que no él, porque espada á espada combatió con aquel nuevo adversario hasta rendirlo, con muy graves estocadas, sin muestras de flaqueza. No obstante, á los peritos en casos tales no les cabía duda de que también él estuviese cansadísimo. Por eso, sin duda, los más valientes de los acusadores, tuvieron algo á menos medirse con él y fueron en adelante á buscar á los que llegaban de refuerzo, de suerte que no se las hubo ya sino con otros dos de los más jóvenes y más flacos.

Cuando hubo vencido á pie al último de

había dado al primero de sus contrarios tan gran herida de lanza, que le falseó todo el escudo, y le quebrantó el arzón de la silla, parando al jinete tal, que después de bambolearse unos instantes, cayó al suelo, donde, estuviéralo ó no, parecía muerto. Al segundo, á quien se le encabrió en un encuentro el caballo, le alcanzó su lanza por las faldas de la cota de armas, de ambos lados abiertas; según el uso, y caídas á un lado y otro del arzón por iguales partes, atravesándole el muslo, y la silla hasta penetrar en el cuerpo del bruto, el cual se dió á correr desbocado por el campo. Persiguió al desventurado caballero su enemigo, espada en mano, hasta que, perdidos los estribos, y saltando su caballo por las tablas que cerraban el palenque, quedó aquél echado del campo, y por consiguiente, vencido.

Al punto en que se puso á observar el Conde el estado del combate, peleaba su primer auxiliar con el postrer caballero del ténix, que podía tocarle en suerte, al cual bien poco después de soltar el capuz negro, y tomar armas y caballo, lo desazonó de un soberbio golpe de lanza; pero, estando su contrario muy en sí, todavía hubo de luchar con él cuerpo á cuerpo, y no queriendo desmentirse después, dió lugar á que con la daga de misericordia lo matase.

—¡Dios mío!—exclamó el primero de los mantenedores cuando vió aquel último trance de la contienda;—¿quién es, quién es ese que así maneja las armas?—Y dirigiéndose al victorioso jinete, le dijo:—Páreceme que nos conocemos, y que sabéis harto por quién habéis lidiado, señor caballero, ¿no podrías decirme, pues, vuestro nombre?

—No he de decirlo, mi señor, sin que me concedáis antes el perdón que pido.

ellos, y héchole desmentir puñal en mano de su acusación y demanda, volvió los ojos en derredor buscando para sí nuevo enemigo, pero no encontró ya ninguno.

Sólo vió aún de pie á dos de los caballeros acusadores que todavía lidiaban desesperadamente con sus dos compañeros.

De éstos el uno permanecía montado, y peleaban lanza á lanza: el otro tenía su caballo á pocos pasos tan sano y descansado, como si no hubiera llegado á servirse de él y combatía á pie con la espada. El *sin divisa*, apoyado sobre su espada, roja de sangre la espuela que manaba de la hijada del caballo allí cercano, rojo también el pretal y la cincha de éste, y casi hecho pedazos el freno, se puso entonces á observar los diversos trances de aquella doble lid, en que bien podía tocarle parte todavía.

—Malsín—gritó de pronto, al ver que uno de los del fenix venía á toda rienda sobre el que peleaba á pie.—¿Cómo no tiras la lanza, y del caballo te derribas y peleas de espada á espada con ese buen caballero que tienes delante? ¿Así osáis lidiar con ventaja delante de hombres honrados?

No debía de ser muy grande con todo la que el interpelado alcanzara así, porque en aquel momento mismo fué vencido por su adversario.

Este esperó á pie firme el arranque del caballo, bien abrazada su rodela de cuero, y hurtando con rapidez el cuerpo, había evitado el golpe de lanza. Dando luego instantáneamente un salto, sepultó su espada, hecha ya una sierra de tantas cuchilladas como á diestro y siniestro repartiera, en el pecho del bruto generoso, que cayó al suelo, no sin apriisionar con su cuerpo al jinete, que no pudo

El día 28 de Marzo, á las seis y media de la tarde, plática preparatoria.
Desde el 29 de Marzo al 3 de Abril, ambos inclusive, por la mañana, á las seis y media, misa rezada y media hora de meditación.

Por la noche, á las siete en punto, rosario, plática, meditación y cánticos.

El día 4 á las ocho de la mañana, misa de comunión general, que celebrará el Ilmo. Sr. Obispo; y por la tarde á las seis y media, plática final y bendición con el Santísimo.

La Delegación de Hacienda está practicando liquidación á los agentes ejecutivos de la provincia, por el 2.º trimestre del presupuesto corriente, y al decir de los interesados, la verifican con extrema rigor; de lo que se derivará la necesidad en que se verán los tales funcionarios de extremar los procedimientos de ejecución contra los contribuyentes morosos.

Por el Rectorado se ha señalado el día 3 del próximo mes de Abril para dar principio los exámenes de reválida en la Escuela Normal de maestros de este distrito universitario.

Se encuentran vacantes en la Facultad de la Universidad de Zaragoza una plaza de ayudante de dibujo lineal y taquigráfico, dotada con el haber anual de 1.250 pesetas, la cual ha de proveerse mediante oposición, y otra de profesor auxiliar numerario de la Sección Físico-matemáticas, dotada con 1750 pesetas anuales, las cuales han de proveerse mediante concurso.

Los aspirantes á ambas plazas dirigirán sus instancias debidamente documentadas al Rectorado de la Universidad de Zaragoza durante el plazo de 30 días para la primera y 20 para la segunda.

De Real orden se ha dispuesto que las guarniciones de la quinta y sexta región, los regimientos primero, segundo y cuarto y el batallón de ferrocarriles cambien el armamento Remington que actualmente poseen por el Mauser.

«La Cruz Roja».—Comisión provincial de Huesca

Situación justificada de la existencia en efectivo en esta Comisión y demostración de los ingresos y pagos verificados hasta el día 28 de Febrero de 1897.

| CONCEPTOS | Pesetas |
|--|----------------|
| DEBE | |
| Recibido en concepto de cuotas..... | 296 |
| Id. por donativos según listas publicadas..... | 377'45 |
| Id. por venta de dos brazales..... | 1'50 |
| Id. por el 20 por 100 de los beneficios en corrida de beneficencia..... | 20'10 |
| Fondos en poder de la Comisión de señoras, según donativos publicados en los periódicos..... | 857'30 |
| HABER | |
| Asignaciones al Conserje..... | 92'60 |
| Pago de 2 facturas á Guillén y Fanlo..... | 13 |
| Id. 3 id. Francisco Iglesias..... | 101'85 |
| Id. 1 id. Damaso Iguacel..... | 8 |
| Id. 1 id. Rosa Tobernas..... | 3 |
| Id. 1 id. Isidro Torrens..... | 13'75 |
| Id. 1 id. Carlos Baratech..... | 36 |
| Id. 1 id. Gregorio Arnal..... | 4 |
| Gastos de Correos..... | 4'60 |
| Por alquileres de un local..... | 45 |
| Por 1 factura de brazales..... | 5 |
| Por 3 id. Mariano Oriente..... | 29'15 |
| Portes ferrocarril doce camas desde Madrid..... | 31'09 |
| Por conducir al Sanatorio 12 camas..... | 3 |
| Por 1 factura Octavio Rios..... | 10'50 |
| Por 2 id. Mariano Bergua..... | 13'50 |
| Por 1 id. Evaristo Bermejo..... | 10 |
| Por 1 id. Pedro Ticosat..... | 12 |
| Por un sermón..... | 25 |
| Por 2 facturas R. Vidosa..... | 2'25 |
| Por 2 viajes de Cereza de estación ferrocarril al Sanatorio..... | 10 |
| Por 4 id. á Navascués..... | 16 |
| Por 1 factura L. Tosat..... | 3 |
| Por 3 recibos Hermanas Religiosas alimentos soldados..... | 46'80 |
| Por una factura M. Estropá..... | 3 |
| Socorro al soldado Mariano Ibarz..... | 5 |
| Id. al id. Betesa..... | 5 |
| Id. al id. Jaca..... | 5 |
| Cinco billetes soldados á Barbastro, Angüés y Lascellas..... | 17'50 |
| Uno id. á Ayerbe..... | 1'20 |
| Uno id. á Santa María y Lapeña..... | 1'45 |
| Existencias nay..... | 975'11 |
| Total..... | 1552'35 |

La presente nota ha sido formada en vista de los correspondientes justificantes de pagos que obran en esta Comisión.
Huesca 28 de Febrero de 1897.—El Presidente de la Comisión, Andrés Lacostena.—El Secretario, José María Susiac.

Alcance Postal

Madrid 26 de Marzo de 1897.

Guerra de Cuba.—Telegramas oficiales

General segundo cabo á ministro Guerra:

Movilizados Colón y guerrilla local, batieron grupo en Larache (Matanzas), causando dos muertos.

Batallón Baleares, en reconocimientos Tres Palmas (Pinar) batió grupo partida Geña, haciendo cuatro muertos y cinco prisioneros.

Guerrilla San Diego batió é hizo dos muertos.

Fuerza de San Marcial reconociendo playa Baracas, hizo un muerto.

Fuerzas Valencia batió día 20 grupo en Bartolo y Puerto Escondido, causando cuatro muertos; columna dos muertos y siete heridos.

Presentados catorce armados, diez sin armas.

Consejo de ministros

Hoy se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de la Regente. Ha sido de corta duración y de escaso interés.

El Sr. Cánovas en su discurso resumen, se ha fijado muy especialmente en el aspecto favorable que ofrecen á juicio suyo las campañas de Cuba y Filipinas. La insurrección cubana sigue circunscrita á las numerosas pequeñas partidas que mantienen en estado de alarma al país, pero que no hacen nunca frente á las tropas. Respecto á Filipinas, la toma de Imus por nuestros soldados, constituye un golpe terrible para la rebelión, y al que seguirán otros no menos gloriosos.

El Gobierno carece todavía de detalles sobre la mencionada acción, como ignora también el número de bajas que tan glorioso hecho de armas haya causado en nuestras filas.

Este retraso se comprende por el deseo de comprobar bien el número y nombre de las bajas antes de darlos á la publicidad.

La Regente firmó después algunos decretos de escaso interés y otro concediendo la gran cruz del mérito militar blanca al general Martitegui.

El Sr. Cánovas ha negado en absoluto que sea cierta la noticia propalada de la dimisión del Sr. Porrúa del cargo de gobernador civil de la Habana.

En este mismo momento marcha para la estación del Mediodía el nuevo capitán general de Filipinas Sr. Primo de Rivera, acompañado de sus ayudantes.

Han bajado á despedirle los ministros de Ultramar y de la Guerra y gran número de jefes y oficiales de esta guarnición.

Hasta última hora de esta tarde no se habían recibido en el ministerio de la Guerra nuevos despachos relativos á la toma de Imus. Hay gran ansiedad en las familias por conocer el nombre y número de las bajas, pero por lo mismo el general Azcarraga no quiere que se lancen nombres á la publicidad sin estar debidamente justificados. De las bajas que sufrió el enemigo se sabe que nuestros soldados dieron muerte á unos 300 en el momento de penetrar en Imus.

Ha fondeado en Cádiz procedente de la Habana, el trasatlántico «Ciudad de Cádiz.»

Con referencia á noticias recibidas de Manila se ha dicho hoy que el general Lachambra regresaría también á la Península.

Un telegrama oficial recibido del comandante general de Melilla, confirma que han vuelto á suscitarse disensiones entre las kábilas fronterizas.

En nuestro campo ninguna novedad.

Bolsa

Interior, 64,40; Exterior, 77,15; Amortizable, 76,45; Cubas viejas, 94,20; Cubas nuevas, 79,00; Aduanas, 95,36; Banco, 390,50; Tabacos, 000,00.

CAMBIOS

Paris vista, 29'75; Londres, 35'55.

Extranjero

Buenos Aires 25.—Precio del oro en el día de ayer 310,00.

Paris 26.—Las noticias recibidas hoy de Creta dicen que continúa siendo muy aflictiva la situación de los musulmanes en Sitia.

El gobierno helénico, en vista de la gravedad de las circunstancias, ha acordado anticipar la marcha del príncipe heredero para hacerse cargo del ejército expedicionario de Tesalia, para cuyo objeto ha sido firmado el correspondiente decreto nombrándole general en jefe del mismo.

Londres 26.—Los navios turcos fondeados en la bahía del Suda, están bombardeando las posiciones de los insurrectos.

Paris 26.—Ha llegado á esta capital D. Jaime de Borbón.

Paris 26.—Considérase de gran influencia la solución de la cuestión de Oriente, el resultado de la conferencia que hoy deben celebrar el jefe del gabinete inglés, marqués de Salisbury y el ministro de Negocios Sr. Hanotaux.

Nueva York 26.—Anoche se celebró una velada en honor de Sanguily, á la que asistieron muchos laborantes.

Dícese que Sanguily trata de volver á Cuba en unión de su hijo, creyendo que su presencia será de gran efecto en la isla.

Paris 26.—Se ha celebrado la conferencia anunciada entre Salisbury y el ministro de Negocios francés.

En la Bolsa han bajado los valores á causa de las noticias pesimistas de la cuestión de Creta.

EL CORRESPONSAL.

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

DE AYER

Oficial Manila.—Toma de Bacoor

Madrid 26, 7'30 noche (núm. 787.)

Las fuerzas de nuestra escuadra han desembarcado apoderándose de Bacoor. Tomaron todas las trincheras y enarbolaron la bandera nacional.

DE HOY

Detalles de la toma de Imus

Madrid 27, 10'30 mañana (núm. 867.)

Se ha recibido un telegrama dando cuenta del ataque y toma de la importante plaza de Imus.

El plan del general Lachambra consistía en rodear la ciudad y coparla, consiguiendo de este modo que no escapara ni un solo rebelde.

Esto le fué imposible por el excesivo número de trincheras, que hábilmente habían dispuesto los indígenas.

Precisaba ir las tomando una á una, establecerse en ellas y comenzar de nuevo el fuego de cañón y el ataque.

Los rebeldes las defendían arduosamente, consintiendo ser acribillados antes que abandonarlas. Hicieron salir á ellas á las mujeres y hasta los niños y todos á medida de sus fuerzas, contribuían á la tenaz defensa.

La mortandad era horrible. Nuestros soldados hacían con la bayoneta feroz carnicería.

El mismo telegrama

Madrid 27, 10'30 mañana (núm. 859.)

Los certeros y continuos disparos de cañón hacían tremendos efectos en el campo rebelde, tirando por tierra todos los preparativos de defensa de éstos y causando gran desaliento por los muchos que quedaban inútiles para hacer frente al vigoroso empuje de los soldados.

Las columnas avanzaron denodadamente en su último y soberbio ata-

que, haciéndose dueños de las últimas trincheras.

En este momento comenzó en la población de Imus, tremendo y formidable incendio.

La densa humareda impedía el avance de las tropas.

Estas llegaron á sitio en que había hacinados centenares de rebeldes muertos. Los cadáveres impedían el paso. Allí se notaba perfectamente lo descomunal de esta terrible guerra.

Conclusión del despacho.—Bando de Polavieja

Madrid 27, 11'20 mañana (núm. 861.)

Cuando las tropas entraron en Imus y fueron dueños de toda la población izaron la bandera nacional en la torre de la Iglesia.

La ciudad presentaba un aspecto triste y desconsolador que abatía los ánimos de aquellos esforzados y valientes españoles, que poco antes con su coraje y ardor bélico por nada se arredraban.

Todo era escombros y cadáveres innumerables, tantos que era imposible hasta calcularlos.

En todo Imus no había más ser viviente que la tropa leal.

La población rebelde había muerto y huido.

Se encontraron grandes depósitos de armas.

El general Polavieja ha publicado un bando, indultando á los rebeldes que depongan las armas, antes del domingo de Ramos.

De Oriente

Madrid 27, 11'30 mañana (núm. 866.)

Un despacho de Berlín da cuenta del cañoneo contra el fuerte de Malasca, por los barcos de guerra de las potencias.

Mala impresión, censurándole como tropelia inaudita, así aprecia el hecho el Gobierno alemán.

Un grupo de turcos asesinó cerca de Heraclion á seis cristianos cretenses.

Telegaama oficial.—Las bajas en Imus de rebeldes y leales

Madrid 27, 1'30 tarde (núm. 882.)

Se acaba de recibir el despacho oficial de Manila que se esperaba, dando detalles completos de la toma de Imus.

Al conocerse los detalles, en medio de las muchas y sensibles bajas que hemos tenido, se ha despertado el entusiasmo.

Lo copio al pie de la letra:

«Las bajas de los rebeldes excedieron de 500 en las trincheras. Las nuestras han sido: al atacar las primeras trincheras cayeron muertos los tenientes Constantino Grund, el ayudante del general Marina, Juan Pérez, Miguel Garcia Pascual y cinco soldados. Resultaron heridos los capitanes Mariano Ruiz, Joaquín Saluz y los tenientes Serapio Sánchez, Atanasio Mediza, Ramón González, el médico Aureliano Rodríguez y 101 individuos de tropa.

En el ataque á la ciudad sufrimos las bajas siguientes: los capitanes Sánchez Mínguez, Santos Salgado, tenientes Francisco Ortiz y 22 soldados muertos. El teniente coronel Cassi, los capitanes Manuel Hidalgo, Manuel López y Arcadio Comas; los tenientes Antonio González, Angel Antolin, Felipe Ruiz, José Vizcaino, Dario Fernández, Manuel Izaquero y 119 soldados heridos.»

EL CORRESPONSAL.

SECCION DE ANUNCIOS

RECUERDO DE LA PRIMERA COMUNION

¡3 retratos tarjeta americana, 3 pesetas!

Fotografía de F. Preciado

Miembro de primera clase de la sociedad científica de artes industriales de Bélgica

COSO ALTO, 28, Y PATAQUERA, 13—PLANTA BAJA—Jardines del Casino Sertoriano

Grupos de Colegios y Corporaciones gratis

Tintorería y Quita-manchas

Lavados al seco y quita-manchas al vapor.

Especialidad en colores y negros para lutos.

Viuda de Polo è Hijo

Calle de Lanuza (antes San Martin), núm. 30
HUESCA

Arriendo

Se hace de dos habitaciones independientes en primer piso de la casa número 10 de la calle de Heredia. Informarán y tratarán, Coso bajo, 77.

CONSULTA ESPECIAL

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zeldín-Seura

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

LECHE DE BURRA

Se cede muy fresca en la calle del Desengaño (antes San Vicente), número 45.

Una novena, 22 reales

CHOCOLATES Á BRAZO

¿Queréis tomad buen Chocolate?

COMPRADLO EN EL ESTABLECIMIENTO DE

MANUEL PARDO, Coso bajo

En éste encontraréis el acreditado chocolate de

Mariano Sánchez Cruzat
JACA

Tan sólo tomarlo una vez es lo bastante para no dejarlo. El rico gusto y aroma que reúne son cualidades que le hace venderse por sí solo, siendo que los más delicados en paladar, adoptan éste por todos los hoy conocidos.

No confundirse, se halla de venta en casa del señor

MANUEL PARDO
HUESCA

CHOCOLATES A BRAZO

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

Old Brandy

Grandes destilerías á vapor-Sistema Gharentais

COGNAC PURO DE VINO

Jiménez et Lamothe

PRODUCCIÓN ANUAL EXPORTACIÓN

500.000 cajas de 12 botellas á todos los países del globo

MÁLAGA Y MANZANARES

REPRESENTANTE EN HUESCA

AMADOR DE LA PEÑA

Pídase en todos los cafés

SINGER

Avisa al público haber recibido una gran remesa de carretes de hilo superior, 500 yardas, que vende á 30 céntimos carrete.

Sus célebres máquinas para coser para las familias y para toda clase de industrias, sigue cedéndolas por plazos semanales, mensuales ó trimestrales con importantes descuentos al contado.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio.

Sucursal en Huesca, Coso alto, 10

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: calle Ancha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

| | |
|---|---------------------------------|
| Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1896..... | Ptas. 106.740.728 ⁷⁵ |
| Siniestros pagados hasta igual fecha..... | > 5.032.985 ²³ |
| Satisfecho á los asegurados por otros conceptos..... | > 2.356.413 ⁴⁹ |

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.

Trajes marineros

para niños de tres á diez años

Se ha recibido un bonito surtido en la Sedería de Pablo Lacort, Coso alto, 6, á precios muy económicos. También hay buen surtido en guantes de todas clases y adornos para vestidos de señora.